

▶ 活动现场美食摊位琳琅满目，游客络绎不绝。



▶ 游客在旦家萌宠壹号露营地乐享幸福时光。



“樱桃熟了”第二届毛家山山会暨灵山卫民俗文化艺术节启动，新玩法迸发文旅融合新活力

## 枝头樱桃红，山村客盈门

□文/图 本报记者 祁璟

为进一步发展以樱桃采摘为主的集娱乐、市集、观光、休闲等为一体的乡村旅游经济，助力乡村文化振兴，5月12日，灵山卫街道“樱”为有你 感恩母亲“2024乡村好时节·乐动生活“樱桃熟了”第二届毛家山山会暨灵山卫民俗文化艺术节启动仪式在毛家山村举行。

集章打卡、文创产品、汉服体验、樱桃采摘、非遗手造、诱人美食……现场，有着两百多年历史、保存着传统古朴风貌的毛家山村热闹非凡，各色摊位纷纷汇集于此。市民游客不仅可以欣赏秀丽的田园美景，还可以一站式体验充满乡村气息的农文旅项目，古老村庄迸发出生机勃勃的业态新活力。

▶ 身着汉服的游客徜徉于樱桃树下。



### 多彩活动

#### 特色山会醉了游客

活动当天正值母亲节，在毛家山村文化娱乐广场上，老中青幼四代表演者共同朗诵了母爱主题的诗歌，用充满深情的朗读赞颂了母爱。不少市民游客在“我和母亲拍张照”打卡背景墙前拍照留念，和母亲来一场初夏的约会，表达内心深处的爱。还有一些市民游客在明信片上写下想对母亲说的话，投到邮箱内，以别样方式表达爱意。

在“十年之约”广场上，投壶游戏深受小朋友的喜爱。作为中国传统礼仪活动和游戏项目，投壶已流传了两千多年。通过参与该项游戏，市民游客体会到了中华传统文化的深厚内涵。另一边，滚铁环、跳房子等游戏则将游客们的童年记忆碎片拼接起来，大家仿佛回到美好的旧时光，在远离繁华都市的古朴乡村寻得了恣意绽放的笑容。

赏美景、玩游戏的同时，少不了美食的加持。在毛家山村步行街的两侧，樱桃树上挂满了熟透的红樱桃，在阳光的照射下，它们犹如一颗颗红宝石，吸引着游客抬手去品尝这一抹当季的香甜。逛累了，还可以在“梅花步行街”品尝烧烤、小火锅、野馄饨、凉皮、麻辣烫、甜点等，让味蕾在美妙的游玩过程中获得大满足。

当天，在新区工作生活的毛先生带着全家人来到毛家山村，不仅品尝了香甜的樱桃，还尝遍了街边的各色小吃。“这山会太热闹了，樱桃香甜可口，文艺节目精彩纷呈，街边的小吃品种多样，一家人玩得很尽兴。”毛先生开心地说道。

### 文创非遗

#### 彰显传统文化魅力

本次活动中，毛家山村将非遗、文创、手作等中华民族传统手工艺引入市集。在葱葱郁郁的杏树和樱桃树下，各类特色摊位一字排开，葫芦烙画、创意首饰、扎染布艺、传统糖画、掐丝珐琅等琳琅满目的商品让过往游客流连忘返。

青岛黄海学院非物质文化遗产研究中心的同学们在自己的摊位上展示了特色非遗商品，该校教师刘英君也来为同学们助力。“希望通过参加这次山会，可以让更多人了解非物质文化遗产，让我们的优秀传统文化薪火相传。”刘英君说。

“在毛家山村开展非遗手造文创产品展示、销售和互动体验活动，可以为市民游客提供多元化的互动场景，增强大家对非遗文化的认同感，促进非遗在文化建设、精神文明建设等方面发挥积极作用。同时，助推非遗手造项目留在毛家山村，通过常态化开展文创研学、展示体验等活动，进一步传承中华优秀传统文化。”毛家山股份经济合作社党支部书记刘瑞亮说。

在汉服妆造摊位，商家为游客提供汉服租赁、妆造、拍摄、精修图片等服务，吸引了众多热爱“中国风”的人士前来体验。穿着汉服在樱桃树下拍一张美美的照片，既彰显了汉服的韵味，又让市民游客增强了体验感，激发了大家的游玩热情。“我们希望通过为游客提供更加优质、多元化的产品和服务，不断提升毛家山村的旅游品牌影响力，为村庄的文旅市场拓展更广阔的空间。”刘瑞亮对记者说道。

### 文旅融合

#### 蹚出乡村振兴新路

如今的毛家山村，在保留了多姿多彩的传统民俗文化和淳朴古老庭院建筑的同时，结合山村风貌对村庄进行了整体规划，以“有意思的乡村”时间消费策划为手段，探索出以“生态山林观光与乡村体验”为核心的发展理念，打造“游、学、品、宿”为一体的田园综合体，蹚出了村美、民富、产业兴的旅游发展之路。据悉，毛家山村先后获得“国家森林乡村”“山东省旅游特色村”等荣誉称号，成为新区乡村文旅网红地标。

“打造优美的环境、加强配套设施建设，营造良好的营商环境，以会招商、以会引智，招引更多优质资源关注毛家山村，带动村民增收致富，发展壮大村集体经济，兴业灵山卫，就是我们的目标。”刘瑞亮说。

欢乐闹元宵民俗活动中，鼓乐铿锵、游龙翻腾，在热闹的氛围中为春节画上圆满句号；新春糖球会甜蜜爆表，红红火火的灯笼、酸酸甜甜的糖球，让市民游客沉浸式回味儿时的幸福时刻；毛家山会持续举行，游客可以品樱桃、逛农家小院，亲身感受青山绿水间的慢时光；城隍庙会精彩纷呈，身处其中，游客可寻古卫文化底蕴、赏国潮民俗盛宴；华灯初上，游客在毛家山村的民宿小院里欢聚一堂，参与别开生面的乡村音乐会，唱出对美好生活的热爱与赞美之情……近年来，灵山卫街道坚持立足地域特色，深挖本土文化，引入特色文化产业，不断创新乡村文化旅游发展思路，助推乡村全面振兴。

“我们将继续推动农文旅高质量融合发展，提升全域旅游品质，打造好‘悠然卫城’文旅生活态，走好古卫新城乡村振兴之路。”灵山卫街道党工委书记张震表示。